

## 最美宁波人

# “片警”陈怡的一天

□记者 戴伟龙 通讯员 刘鹏程

上周五，记者来到鄞州公安分局钟公庙派出所，采访刚获得“我最喜爱的人民警察”荣誉称号的社区民警陈怡，记录这位“片警”的一天。



陈怡在辖区巡查。 图片由鄞州公安分局提供

## 上午重点巡查安全

这几天，寒潮袭击我市，上周五大早，陈怡就匆匆赶往社区探望几位老人。陈怡告诉记者，社区里本地老人的生活条件都不错，让人放心不下的是几位外来暂住的老人。“大妈，天气冷了，穿的衣服够不够呀？”拉着一位大妈的手，陈怡嘘寒问暖。“够了，够了，社区干部已经给我送来了过冬的衣服，你放心好了。”大妈笑着回答。

路过去一出租房，陈怡看到房间里放着一个取暖的炉子，就走进去提醒道：“大伯，要注意开窗保持通风，小心煤气中毒哟。”老人连忙回答：“你以前给我们讲过的安全事项，我都记住了。”

## 午餐在外随便吃点

“陈警官，你快过来，有个年轻人非要在网吧抽烟，和我们吵起来了。”打来电话的是辖区一家网吧的管理员，陈怡一听就匆匆赶了过去。按照规定，网吧里是不准吸烟的，可那个年轻人不但在网吧里吸烟，而且还和劝阻的管理员吵了起来。陈怡对年轻人进行了严肃的批评，责令他向管理员承认错误并道了歉。

午餐的时间到了，因为下午还有事，陈怡没有回派出所，而是在路边随便买了点吃的，在警务室里吃了起来，记者和她边吃边聊。

“昨天，我们这里有幢居民楼的一户人家

了，晚上不会将炉子放在房间里的。”

上星期我市连续发生了几起火灾，这引起陈怡的警觉。“我们这里有条小吃街，大大小小的餐馆、饭店有好几十家，防火可是重中之重。”陈怡告诉记者，她已经连着几天对社区的防火设施进行检查。“张老板，你那过期的灭火器是不是已经换好了？”走进一家餐馆，陈怡高声询问。“全换好了，你来看看吧。”老板领着陈怡查看新换的灭火器。陈怡看着，脸上露出了笑容。

就这样，陈怡领着记者在寒风中走走停停，不知不觉过去了两个小时。

有小偷进入，虽然小偷没有得手，但也暴露了防范漏洞。”陈怡说，头天下午，有个小偷爬窗进入了3楼一住户家里，被主人发现后跳窗逃跑了。

“当时，我正在社区巡逻，一接到电话，就带着协警赶了过去，同时通知了小区物业保安和派出所巡逻队员。几路人马包抄搜索，但还是慢了一步，没能抓到小偷。”陈怡说，她对社区的每一个街巷里弄、角角落落都了如指掌，今年上半年刚建议物业公司对视频监控进行了重新布局，现在看来，还需要对治安岗亭和视频监控进行调整。

## 晚上组织治安清查

吃过午餐，她就到现场进行了仔细察看。正忙着，又有情况发生了：小吃街上的一根水管发生了爆裂。陈怡一听又跑了过去。“这事虽说物业马上就会修复，但群众相信我，打电话告诉我，我就得过去。”陈怡手勤、心细、嘴甜，再加上“自来熟”的豪爽性格，她早已是社区群众的“老熟人”。为加强与群众的交流，掌握辖区社情民意动态，她还专门建立了“网上警务室”、“警务QQ群”，架起了警民沟通联系的桥

梁。

冬天的太阳落得早，眼看着天就要黑了，可陈怡还在社区里忙碌着。考虑到小区进过贼，她想在晚上再组织一次治安清查。为此，她将协警召集起来，对晚上的清查进行了布置。同时，还将清查方案报告给了所领导，请派出所的夜巡队进行配合。

对荣誉，陈怡很淡然，她对记者说：“荣誉只说明了过去。”

# 57岁渔民周长忠 在海上救过10个人

□记者 边城雨 通讯员 徐晨光 王晓杰

现年57岁的周长忠家住奉化市莼湖镇塘头周村，个子高高的，皮肤被海风吹得有些发黑，一看就是在海边长大的汉子。近一段时间，他成了莼湖镇的知名人物：20余年来，他在海上救了10个人。

## 海上救过10个人

“周大哥你最近有空吗？到我家吃个便饭吧。”前几天，家住莼湖镇洪溪村的胡亚凤给自己的救命恩人打电话，请他来家里吃饭，“周大哥是个好人，如果没有他，可能我现在已经不在了。”

胡亚凤口中的周大哥，就是周长忠。说起当年的那件事，周长忠回忆道，那是20多年前的一天，他刚当兵回来，和同伴一起在海边撑小船捕鱼，突然隐隐约约看到有几个人在海里随波上下浮动，两人判断可能有人落水了，立即前去施救。

“我们10多人出海，去放置养牡蛎的石头，由于人多石头重，船翻了。”当时才16岁的胡亚凤回忆说，“船上没什么救生设备，当时快要退潮了，要不是周大哥，我也被海浪卷走了。”

周长忠救了人后便离开了。胡亚凤和她的父母拿了桃子和猪蹄感谢恩人，两家人就此相识，以后慢慢亲如一家人。说起20多年发生的这件事，周长忠说，在海上，面对着一望无际的大海，如果发现有人遇到困难，大家都会伸出援助之手，别说是去救命了。

## 做好事已成习惯

对周长忠来说，做好事已成了生活中的习惯。2012年6月18日，周长忠从外海捕鱼回来，渔船还未靠到码头，一船10多人纷纷准备上岸。“我当时在后面，看到前面有人把头探出船外，不知道发生了什么。我凑过去才知道有人不小心踩空，落入海中。”

周长忠看到那人在水里扑腾，一看就不会游泳，立即从3米多高的船上跳入水中，在其余船员的共同帮助下，把这名外地船员拉上小船。“换成其他人也会这么做，只是我当过兵，反应比别人快一点。”

和周长忠熟悉的王师傅告诉记者，45岁那年，周长忠和他的妻子一同在海边救起了一位挖沙工人。“那年夏天很热，我们在海边看着那个人从船上跳入水中，由于抽筋，他下水后就不行了。”周长忠说，他一边让妻子去叫人，一边下水救人。等他妻子把人叫来的时候，周长忠已经把小伙救上了岸，幸运的是，小伙只是喝了几口水，并无大碍。

20多年里，周长忠在海上救起10个人，其中有8人生还。



周长忠